
2 年数学 第１章 式の計算 単元テスト 
※途中の計算は必ず答案に残すこと！！  ２年( ☆ )組( ★ )番 名前（   数学一朗   ） 
【１】次の（ ）に当てはまる言葉や式を答えなさい。

ただし、言葉については漢字で答えること。 

   [知識・理解 ２点×５] 

 

（１） 文字式の答えを次数が大きい順に並べること

を（ ① ）という。 

（２） 次数が２の式を（ ② ）という。 

（３） 多項式の中で、文字の部分が同じ項のことを、

（ ③ ）と言う。 

（４） 整数をｎとすると、５の倍数は（ ④ ）と

表せられる。 

（５） はじめの式を変形して、指定された文字につ

いて解いていくことを、（ ⑤ ）という。 

① 降べきの順 ② ２次式 

③ 同類項 ④ ５ｎ 

⑤ 等式変形 

 

【２】次の問に答えなさい。[知識・理解 ２点×７] 

（１）次の式について、単項式をすべて選び、記号で

答えなさい。 

 

 

 

（２） 723 2 −− xx の項を答えなさい。また、何次式   

   か答えなさい。 

 

（３）次の式の次数を答えなさい。 

   ア 23y   イ ba +   ウ 12 +yx  

ア  ２ イ  １ ウ  ３ 

 

（４）
22 392 babbab −−+ で、同類項はどれとどれ

ですか。組み合わせをすべて答えなさい。 
29b と

2b−   、 ab2 と ab3−  

 

【３】ｘ=－３ , ｙ＝２のときの、次の式の値を求め

なさい。[知識・理解 ２点×２] 

① ｘ＋３ｙ     ②－６ｘｙ 

 

 

 

 

【４】次の計算をしなさい。[表現・処理 ２点×６] 

 ① ７ａｂ－ａｂ    ② 22 862 xxxx +−+  

 

 

①  －６ａｂ ②  xx 510 2 −  

 

 ③   ５ｘ－４ｙ  ④    ａ＋２ｂ＋１ 

  ＋)－２ｘ＋４ｙ   ＋)－６ａ＋７ｂ－９ 

 

 

 

 ⑤ (６ｘ＋３ｙ)＋(４ｘ－７ｙ) 

 

 

 

 

 

 ⑥ )2
2

1
()

3

2
( yxyx +−−−  

 

 

 

 

 

 

 

 

【５】次の計算をしなさい。[表現・処理 ２点×６] 

 ① (－５ｘ)×４ｙ   ② 
2)3( x−  

 

 

① －２０ｘｙ ②   
29x  

 

 ③ )9(18 23 xx −    ④ xxy
3

2
8   

 

 

 

③  －２ｘ ④  １２ｙ 

 ⑤ abab 12316 −   ⑥ )4(
2

3
3 2 xyyx −  

 

 

 

 

⑤  
24b−  ⑥  

38x−  

 

ア 3ab        イ 2x+y 

ウ －100ab  エ 
21 x−  ア、ウ 

項 23x 、 x2− 、 7−  

何次式 ２次式 

①   ３ ②   ３６ 

⑥ yx
3

8

2

3
−  

③   ３ｘ ④ －５ａ＋９ｂ－８ 

⑤ １０ｘ－４ｙ 

減法は加法

に！ 



【６】次の計算をしなさい。[表現・処理 ２点×４] 

 ① －４(２ａ＋３ｂ)   ②(８ｘ－４ｙ)÷４ 

 

 

 

① －８ａ－１２ｂ ② ２ｘ－ｙ 

 

 ③ ２(ｘ－ｙ)＋３(ｙ－ｘ) 

 

 

 

③   －ｘ＋ｙ 

 

 ④ ４(４ａ＋ｂ)－３(３ａ－２ｂ) 

 

 

 

④   ７ａ＋１０ｂ 

 

【７】ａ＝－３，ｂ＝４のとき、次の式の値を求めな

さい。[表現・処理 ３点×２] 

 ① )5()62( baba +−+  

  

  

  

①     ２９ 

 

② bbaa 63)( 23 −  

 

 

 

②      ６ 

 

【８】次の式を、[ ]内の文字について解きなさい。 

[表現・処理 ３点×２] 

 ① 62 =+ yx  ][y    ② ahS
2

1
=  ][h  

 

 

 

 

① ｙ＝－２ｘ＋６ ②  
a

s
h

2
=  

 

【９】奇数と奇数の和は偶数である。このことを、次   

   のように文字を使って説明した。   にあて  

   はまる言葉や式を解答欄に書きなさい。 

[数学的思考 ２点×５] 

 ２つの奇数を２ｍ－１、２ｎ－１とする。 

ただし、ｍ、ｎは   とする。 

 

(２ｍ－１)＋(２ｎ－１) 

＝２ｍ－１＋２ｎ－１ 

＝２ｍ＋２ｎ－２ 

＝ 

 

      は      だから、これは偶数。 

 

よって、              。 

① 整数 ② ２(ｍ＋ｎ－１) ③ ｍ＋ｎ－１ 

④ 整数 ⑤ 奇数と奇数の和は偶数である 

【１０】長方形の縦の長さをａ、横の長さをｂとする。

縦と横をそれぞれ２倍にしてできた長方形の

面積は、元の面積の何倍になりますか。文字を

使って説明しなさい。[数学的思考 ８点] 

＜解答例＞ 

・元の長方形の面積 

ａ×ｂ＝ａｂ 

・２倍後の長方形の面積 

   ２ａ×２ｂ＝４ａｂ 

よって、縦・横の長さを２倍にしてできた長方形の面

積は元の長方形は４倍となっている。 

【１１】下の図はある月のカレンダーです。斜めに並

んだ３つの数の和は３の倍数になり、このこ

とはどこで考えても成り立ちます。このわけ

を、文字を使って説明しなさい。 

         [数学的思考 １０点] 

日 月 火 水 木 金 土 

 １ ２ ３ ４ ５ ６ 

７ ８ ９ １０ １１ １２ １３ 

１４ １５ １６ １７ １８ １９ ２０ 

２１ ２２ ２３ ２４ ２５ ２６ ２７ 

２８ ２９ ３０ ３１    

＜解答例＞ 

一番小さい数をｎとすると、斜め下の二つの数は、 

ｎ＋８、ｎ＋１６と表せられる。 

その和は、 

 ｎ＋（ｎ＋８）＋（ｎ＋１６） 

＝３ｎ＋２４ 

＝３（ｎ＋８） 

ｎ＋８は整数だから、３（ｎ＋８）は３の倍数である。

したがって、カレンダーで斜めに並んだ３つの数の和

は３の倍数である。 

 

 

２年（☆）組（★）番 名前（  数学一郎  ） 

知識・理解 表現・処理 数学的思考 合計 

【1】～【3】 

 

／28 

【4】～【8】 

 

／44 

【9】～【11】 

 

／28 ／100 

① 

   ② 

  ③   ④ 

      ⑤ 


